
 
Pàgina 1 de 6 

Biologia 

Proves d’accés a la Universitat per a més grans de 25 anys 2023. Criteris d'avaluació 

SÈRIE 2  

L’examen consta de tres exercicis: en l’exercici 1 heu d’escollir entre l’opció A i l’opció 

B, i en els exercicis 2 i 3 heu de respondre a totes les preguntes. 

Exercici 1 [4 punts en total] 

Opció A 

a) [2 punts] 

PUNTUACIÓ: com s’indica a la resposta model. 

– Expliqueu què son els factors abiòtics i digueu quins son.  

Resposta model: 

- Els factors abiòtics son els factors físics i químics que afecten (o condicionen) els 

ecosistemes (0,25 punts). Els principals factors abiòtics son la radiació solar, la 

temperatura, l’aigua (o la humitat), la composició atmosfèrica i la composició del sòl 

(0,5 punts, repartits a 0,1 punt per cada factor abiòtic esmentat). 

(0,25 + 0,50 = 0,75 punts) 

– Quins poden ser els factors abiòtics que influeixen en aquestes diferències 

microclimàtiques?  

Resposta model: 

- (En el cas concret de les plataformes de Moray, les diferències de sòl i d’atmosfera 

no varien significativament entre les plataformes inferiors i les superiors, i tampoc la 

radiació solar.) 

Els factors que més deuen influir son la temperatura (perquè les plataformes inferiors 

estan protegides del vent) (0,2 punts per la resposta i 0,3 punts per la justificació) i la 

quantitat d’aigua (atès que la humitat tendeix a acumular-se a la part de sota) (0,2 

punts per la resposta i 0,3 punts per la justificació). 

(0,2 + 0,3 + 0,2 + 0,3 = 1 punt) 
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– Quina diferència hi ha entre els factors abiòtics i els biòtics?  

Resposta model: 

- Els factors biòtics inclouen els éssers vius que formen part i influeixen l’ecosistema. 

(0,25 punts) 

Total subpregunta a): 0,75 + 1 + 0,25 = 2 punts 

b) [2 punts] 

Cal que parlin de: 

- Diferències o variabilitat en les plantes que sembren, que fan que algunes es trobin 

més ben adaptades a aquelles condicions climàtiques que d’altres. 

 O bé: cal que parlin de mutacions, però han d’especificar que son atzaroses i 

preadaptatives. 

(0,5 punts)  

Nota: si no ho indiquen explícitament podem pensar que la resposta és lamarckiana, i 

llavors 0 punts 

- Selecció natural (encara que en aquest cas també donem per bo si diuen selecció 

artificial, atès que ho conreaven els inques, o simplement selecció) (0,5 punts) 

- I cal que ho justifiquen dient que les plantes que sobreviuen millor en una plataforma 

son les que deixen més llavors, que se sembraran en la plataforma superior, i que 

d’aquestes sobreviuran les que ja estaven millor adaptades (per variabilitat o per 

mutacions atzaroses i preadaptatives), i així cada vegada que sembren llavors 

produïdes en una plataforma inferior en una altra de més amunt. És el procés de 

selecció. (1 punt) 
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PUNTUACIÓ subapartat b): 0,5 + 0,5 + 1 = 2 punts 

NOTA 1: Qualsevol resposta lamarckiana, 0 punts. 

NOTA 2: Hi ha una altra explicació possible a aquesta pràctica ancestral (i molt 

enginyosa) d’adaptació vegetal: la formació de marques epigenètiques que modifiquen 

el funcionament dels gens sense provocar mutacions, però que poden produir aquests 

efectes adaptatius. Les marques epigenètiques no entren al temari, però si algun 

examinand ho justifica d’aquesta manera i està prou ben raonat, li donarem per bo. 

Opció B 

a) [2 punts] 

– Tipus d’herència (dominant o recessiva) i justificació:  

Dominant (0,25 punts) 

Justificació model: 

Sabent que Catalina era homozigota, descartem que sigui recessiu, ja que en aquest 

cas en Petrus hauria de ser homozigot recessiu i no hi hauria cap descendent afectat. 

(0,75 punts) 

– Tipus d’herència (autosòmica o lligada al sexe) i justificació:  

Autosòmica (0,25 punts) 

Justificació model: 

És un caràcter autosòmic perquè si fos lligat al sexe dominant no hi podria haver nois 

afectats. Tampoc pot ser lligat al sexe recessiu ja que al ser Catalina homozigota no hi 

hauria cap descendent afectat. (0,75 punts) 

Nota: No s’atorgarà cap puntuació per posar autosòmica si no hi ha justificació o bé si 

aquesta és  totalment incorrecta 

Puntuació total subapartat a): 0,25 + 0,75 + 0,25 + 0,75 = 2 punts 
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b)  [2 punts] 

Hipòtesi 1 i justificació: 

Com a mínim un dels pares de Petrus havia d’estar afectat per la hipertricosi ja que 

aquesta és dominant, i per poder-li transmetre com a mínim un al·lel que determini 

hipertricosi, un dels progenitors hauria de ser-ne el portador. I donat que és dominant, 

també hauria de presentar aquest caràcter. (1 punt) 

Hipòtesi 2 i justificació: 

Cap dels pares de Petrus estava afectat perquè ambdós podien ser homozigots 

normals, però es va produir una mutació en un dels gàmetes que va fer que un al·lel 

normal es convertís en portador de hipertricosi. (1 punt) 

Puntuació total subapartat b): 1 + 1 = 2 punts 

Nota 1: De fet, l’opció 2 és probablement la més factible. L’ordre en què posin les 

opcions no és rellevant. 

Nota 2: Si algun examinand s’ha equivocat amb el tipus d’herència a la primera 

pregunta però respon de manera coherent a aquest apartat de la segona pregunta, en 

base al tipus d’herència que ha posat, caldrà valorar-la com a correcta per no 

arrossegar errors. 
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Exercici 2 [3 punts] 

a) [1 punt] 

Orgànuls presents a les cèl·lules de les plantes i algues eucariotes que realitzen la 

fotosíntesi  (capturant l'energia de la llum del sol per produir matèria orgànica a partir 

de CO2 i aigua). 

b) [1 punt] 

Procés de divisió cel·lular mitjançant el qual es formen cèl·lules haploides a partir 

d’una cèl·lula diploide. 

c) [1 punt] 

Glúcid senzill que no es pot descompondre per hidròlisi en altres de més simples. 

O bé 

Monòmers que integren la resta de molècules glucídiques. 

Nota: Potser també facin esment de què són sòlids, de color blanc i amb gust dolç, 

però en tot cas no cal que ho diguin.  

http://ca.wikipedia.org/w/index.php?title=Org%C3%A0nul&action=edit
http://ca.wikipedia.org/wiki/C%C3%A8l%C2%B7lula
http://ca.wikipedia.org/wiki/Planta
http://ca.wikipedia.org/wiki/Alga
http://ca.wikipedia.org/wiki/Eucariota
http://ca.wikipedia.org/wiki/Fotos%C3%ADntesi
http://ca.wikipedia.org/wiki/Energia
http://ca.wikipedia.org/wiki/Llum
http://ca.wikipedia.org/wiki/Sol
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Exercici 3 [3 punts] 

a) 

Piràmide ecològica (0,75 punts) 

b) 

1: Consumidors terciaris (o superdepredadors) (0,25 punts) 

2: Consumidors secundaris (o depredadors) (0,25 punts) 

3: Consumidors primaris (0,25 punts) 

4: Productors (0,25 punts) 

5: Descomponedors (0,25 punts) 

c) 

Fan referència a la regle del 10%: cada nivell tròfic només utilitza (aproximadament) el 

10% de l’energia total del nivell anterior. (1 punt) 
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